

9名市委常委涉案“红包”达450多万元

——广东通报十八大后顶风违纪腐败案



近日，广东纪检部门查处了72名干部涉案的乐昌市“红包”腐败窝案。原11名市委常委中，包括市委书记李维员在内的9名市委常委涉案，“红包”礼金达450多万元。此案成为党的十八大之后不收敛不收手、顶风违纪的典型案件。

记者近日在乐昌调查发现，尽管有“八项规定”的严格要求，但“红包”之风在当地仍一度是习以为常的“明规则”。“一把手”带头收送“红包”，引爆地方“塌方式腐败”。办案人员称，春节临近，应防止“红包”之风借机反弹。

顶风收送“红包” 涉案干部多为“一把手”

据广东省纪委通报，中央八项规定出台后的2013年和2014年春节、中秋节期间，李维员仍继续顶风收受下属单位和私人老板所送钱物。在其直接带动和影响下，乐昌市一些乡镇、街道和市直单位领导干部逢年过节竞相收送“红包”礼金。经查，乐昌市收送“红包”礼金涉及班子成员27人，乡科级干部45人，涉案干部收受“红包”礼金达450多万元。

记者调查发现，乐昌市涉案的72名干部中，市委原11名常委有9名涉案其中，其余多为乡镇、市直单位“一把手”，公款送礼已成为乐昌官场的惯例。

主要领导婚丧嫁娶及生病住院等是公款送礼的特殊节点。一位涉案正在接受组织调查的干部告诉记者，李维员的父亲2014年去世时，市里各大班子都派了代表去。乐昌市某镇镇长称，李维员的父亲生病和去世时，镇里“以集体的名义”，分别送了1000元和3000元，这些钱都是从镇里财政开支。“这些‘慰问’的钱都是自己先垫付出来，然后以饭餐票、土特产发票等进行报账。”同去参加“慰问”的另一名镇级领导说。

春节和中秋节是乐昌官场送“红包”的主要节点，跟婚丧嫁娶相比，春节、中秋的“慰问”等级、标准差异很大。乐昌某乡镇“一把手”说：“婚丧嫁娶是特殊的事情，几个领导商量一下，搞个一千两千就好了。逢年过节，不同的领导有几个层次不同的标准，有的多个几百块，有的少个几百块。”

经济穷困没有钱的乡镇就送土特产。知情人士透露，近年来，每到年终，沙坪镇班子就会开会讨论送礼方案，安排专门资金，购买当地的花生油、红薯、鸡蛋等土特产去送礼。“关心过镇里的领导都要去回报感谢，不是一桶两桶的事，都是百把斤甚至几百斤。花生油十七八块一斤，红薯几毛一斤，值不了多少钱，但都是风气。不去送，明年你拿项目就拿不到。有钱的给钱，我们就只有土特产，再怎么样都要表示一下，领导可能也比拿钱更舒服，他们也知道我们穷。”沙坪镇政府一名班子成员说。



新华社发 朱慧卿 作

官位长期空缺待售 “红包”成买官“利器”

根据省纪委的通报，李维员因收送“红包”礼金、买官卖官、套骗公款等违纪违法行为，已被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题已移送司法机关依法处理。其他涉案人员的违纪违法问题，也正在调查核实处理中。

记者调查了解到，在当地，“红包”不仅仅是简单的慰问和人情往来，而成为买官“利器”，“买官卖官”是乐昌政界半公开的“秘密”，很多基层干部被这股风气裹胁。一名乐昌市委委员告诉记者，李维员曾就一个岗位向多名干部“许诺”，暗示他们都可以努力“争取”。

在乐昌一些干部那里，缺乏约束的公权力已经演变为小集团利益甚至个人“资源”。李维员的强势作风在当地几乎无人不晓，班子成员对其制约非常有限。

李维员时常干预政府事务，与市长关系紧张人尽皆知。2014年，乐昌市决定对成效明显的招商引资项目进行表彰，市政府常务会议根据惯例和市场实际，没有把房地产企业列入表彰名单。“开大会时李维员很不高兴，直接在礼堂的表彰大会上批评政府不该把房地产企业剔除在表彰名单之外，搞得市长灰头土脸。”乐昌市一名处级干部说。

在干部提拔方面，李维员更是“说一不二”。韶关市委一名常委透露，时任乐昌市长罗海俊曾在讨论人事的会议上，对李

维员作出的人事安排提出异议，遭到李维员当场质问：“是市长管人事还是书记管人事？”

缺乏民主程序，使干部任用沦为权力寻租。另一名乐昌市委委员说，“一定级别的干部任命，一般都是市委书记、市长、副书记、纪委书记、组织部长‘5人小组’酝酿人选，当然其实还是李维员说了算。我没有能力否决5人小组已经通过的决议，提出异议不仅会得罪主要领导，还会得罪下面一大帮人。”据悉，“5人小组”中市委书记、组织部长、纪委书记等3人均涉案被“双开”或接受调查。

沙坪镇一名镇级领导说，一直到今年上半年，沙坪镇8个班子成员分担了原本应该12个班子成员的工作，缺镇长、副书记、副镇长、党委委员。班子成员空缺了三分之一的状况，持续了一年多。“班子成员大量空缺影响工作，早该配好了，镇里也早就推荐了副书记、副镇长的人选，但等了一年多都没有批下来，直到李维员出事后，新的市委书记到任才补足。”

乐昌市多位市委常委表示，很多干部早就反映，好几个镇和科局的班子成员长期空缺，很不正常。有合适人选就应该按组织程序办，空缺这么久什么意思？后来很多情况表明，这是为了待价而沽。位子有大把，就看谁去跑。

腐败导致重戴贫困“帽子” 整肃刺到官员“痛处”

乐昌地处“广东北大门”，矿藏丰富，素为通衢繁华之地。自1994年撤县设市后，经济发展多年位居韶关县市区前列。近年来，地区发展不进反退，重新戴上了省贫困县的“帽子”。

当地干部群众对此痛心疾首。李维员2012年至2014年在任期间，正值广东大力开展扶贫“双到”和振兴粤东西北战略的大好时机，但当地经济却几乎没有亮点。工业园、高铁站等重点项目进展缓慢甚至陷入停滞，财政靠着几家矿产老底子“吃饭”，近年来已被列入广东21个“贫困县”之一。

现任乐昌市委书记陈向新说，“一把手”其身不正，部分原市委班子成员未能坚守底线，导致整个乐昌权力运行失范，挫伤了干部积极性，也影响了党群、干群关系，带坏了社会风气，严重影响了社会经济发展乃至稳定。

“不刺到肉不知道痛，乐昌这次真的痛了。”多位受访者表

示，在被通报的72名涉案干部中，除少数几名已被“双开”或移送司法处理外，大多数目前仍身处原职等候处理结果。

在此次李维员窝案中，乐昌市沙坪镇连续4任党委书记全部“落马”，成为窝案的重灾区。一名在沙坪镇担任了约10年乡镇领导，因不“跑官”而始终没有获得提拔的干部说：“绝大多数干部还是愿意干事、愿意上进。但原市委班子中市委书记、组织部长、纪委书记全部出问题，买官卖官搞坏了干事创业的风气，踏踏实实做事不愿跑官要官的却原地踏步，造成了劣币驱逐良币的现象。”

陈向新表示，当前的首要工作是稳定干部队伍，更要吸取教训，从制度上正本清源，清风肃纪，大兴实干之风，扭转乐昌经济社会落后局面。

(本版均据新华社电 记者 邱明)